

## 我市为事实无人抚养儿童发放补贴——

# 预计全年将发放500万元

本报讯 6月4日,记者从市民政局获悉,我市严格按照政策标准,及时发放事实无人抚养儿童生活补贴,全方位提供医疗、教育、监护、关爱等服务,全力保障事实无人抚养儿童合法权益。预计今年全年为事实无人抚养儿童发放生活补贴500.16万元。

据了解,事实无人抚养儿童是指父母双方不能完全履行抚养和监护责任及义务,且未满18周岁的未成年人,主要包括两大类:一类是,父母双方均符合重残、智力残疾、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童;另一类是,父母一方死亡或失踪,另一方符合重残、智力残疾、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童。

今年初,市民政局联合12个市级部门印发了《关于加强事实无人抚养儿童保障工作的实施意见》,对未脱贫建档立卡贫困户家庭、

城乡最低生活保障家庭和纳入特困人员救助供养范围中的事实无人抚养儿童,以补差方式,按照每人每月1000元的标准发放生活补贴,其他事实无人抚养儿童按照每人每月700元的标准发放生活补贴。除此之外,在医疗康复、教育资助、监护责任以及关爱

服务方面,也有相应的政策和保障措施。

那么,申请流程是怎样的?市民政局慈善儿童科负责人介绍,符合条件儿童可由受监护人委托的近亲属,向户籍所在地镇人民政府(街道办事处)提出申请,情况特殊的由儿童所在村(居)民委员会提出申请,经过查验后,再由县级民政部门在15个工作日内作出确

认,符合条件的从确认次月起纳入保障范围,并将有关信息录入“全国儿童福利综合管理系统”,确保应保尽保、不漏一人。

本报记者 李一珂



孩子接受康复训练

## 500多名脑瘫儿童得到康复救治

本报讯 近日,记者从市民政局了解到,市儿童福利院作为民政部授予的全国脑瘫儿童康复训练示范基地,现已面向全省儿童福利机构范围内的脑瘫儿童开放。截至目前,共为500多名脑瘫儿童进行了康复救治。

在市儿童福利院,记者看到,受疫情影响,院内实行封闭式管理,工作人员带着康复训练工具,在脑瘫儿童生活的房间里,正在进行一对一的康复训练。“一些脑瘫儿童患病情况较轻,康复治疗效果非常明显,我们曾经救治过一个孩子小亮(化名),经过一段时间的康复训练后,如今他已经能正常进入学校学习了。”工作人员介绍称。

据了解,市儿童福利院是在2011年被纳入全国脑瘫儿童康复训练示范基地的,主要为脑瘫儿童进行系统的康复治疗,同时,还

为其他地市提供技术支持。据悉,脑瘫不同于普通的疾病,脑瘫儿童的康复治疗,需要专业的医疗设备和医护人员,为其量身定制治疗方案,进行全程跟踪治疗。为了让更多的脑瘫儿童得到及时有效救治,我市充分发挥市儿童福利院全国脑瘫儿童康复训练示范基地优势,采用“传统康复+现代康复+融合教育”三位一体的治疗模式,为脑瘫儿童进行系统的康复治疗,康复率达98%。

此外,市儿童福利院还成立了宝鸡儿童康复医院。目前,该院已被纳入全市居民医保及农村合作医疗定点单位,为今后有需求的儿童就医提供更多便利。

本报记者 李一珂

# 孤弃儿童有一个温暖的家

本报记者 李一珂

6月8日,记者在宝鸡市儿童福利院看到,护工正在帮助孩子进行康复训练,他们一边鼓励孩子,一边使用辅助器材进行引导。临近中午,爱心“妈妈”张亚莉忙着给孩子们做午饭,孩子们则在客厅玩耍,气氛非常融洽。在儿童福利院工作多年,张亚莉舍小家为大家,精心照顾孤弃儿童。像她一样的爱心“妈妈”,儿童福利院里有十多位,养育的孩子有近百个,市儿童福利院就是孤弃儿童温暖的家。

据儿童福利院院长李富强介绍,市儿童福利院主要负责我市孤弃儿童的集中养护,院里的孤弃儿童大多有不同程度的残疾和疾病,因此在做好日常管护照料之外,还要进行医疗救治,一方面是做好儿童健康筛查,针对每个孩子制定相应的康复计划;另一方面是引进专业的医疗护理团队,为孩子们提供专业的“养护、教育、心理”服务。

此外,市儿童福利院还推行了“类家庭养育”模式,由福利院从社会招聘爱心“妈妈”,和孩子们建立一个“家庭”,配备水、电、气、暖等家庭生活设施,让孤弃儿童和爱心“父母”一起生活,享受家庭的教育和温暖,同时,还模拟普通学校、普通班级的教学模式,成立了宝鸡市儿童福利院渭滨区培智教育中心分校,为孤弃儿童开展个性化教育,对有条件外出就学的孩子给予特殊照顾,帮助其实现“上学梦”。



孩子们在儿童福利院内接受教育

据悉,我市2012年就出台了《关于进一步加强孤儿保障工作的通知》,建立了孤儿基本生活保障和监护人补贴制度,为改善孤残儿童生活条件创造了良好的环境。今年,我市全面提高了孤儿基本生活养育标准,将集中供养孤儿养育标准由1000元提高到1400元,社会散居孤儿养育标准由800元提高到1000元。对接受高等教育的孤儿学生,还帮助

其享受在校生活补助、学费资助和就业资助政策。对集中养护的孤弃儿童,我市还通过加快儿童福利服务基础设施建设,提升他们的生活条件。

近年来,我市投资3000多万元建成了宝鸡市儿童福利院家庭养育综合楼,完善了陇县儿童福利院基础设施。目前,全市建成市级、县级儿童福利机构各1所,儿童成长家园17所。



救助对象在老师的指导下学习切菜

## 我市积极开展流浪儿童救护工作—— 临时庇护服务16例 救助流浪儿童260名

本报讯 日前,记者从市未成年人救助保护中心了解到,近年来,我市加大对流浪儿童的救护工作,累计开展临时庇护服务16例,救助流浪儿童260名。

6月4日上午10时许,在市未成年人救助保护中心的教室里,16岁的晓鹏(化名)在中心教育助理的陪伴下,进行简单的读写训练。一年前,晓鹏被派出所民警送到市未成年人救助保护中心时,暴躁易怒、情绪不稳,经专业医院检查诊断为反应性抑郁症。针对他的情况,中心社工为他量身设计了一个特殊的课程表。除了给他教授简单的基础知识外,每天还要进行生活能力、行为习惯、生活情感等方面的训练。每隔一段时间,老师还会带着他去公园、银行、超市等公共场所,帮助

他融入社会。经过近一年循序渐进的教育引导及心理疏导,晓鹏生活自理能力有了明显提高,养成了良好的个人卫生习惯,现在他每日心情愉悦、情绪平稳,病情得到了有效控制。

“我们的工作不仅是照顾孩子的生活起居,更要帮助他们回归家庭、融入社会。”市未成年人救助保护中心的工作人员告诉记者,中心的主要工作就是帮助和晓鹏一样,生活无着、失学辍学、留守流动、监护缺失的未成年人,为他们提供临时庇护照料、心理疏导、教育支持、行为矫正、监护指导等多项服务。同时,还开展防拐、防骗、防传销法律常识和青春期健康教育等普及教育活动,目的就是帮助这些孩子更好地回归家庭、融入社会。本报记者 鲁淑娟

# 关爱送给农村留守儿童

本报讯 近日,市未成年人救助保护中心的工作人员来到陇县河北镇九年制学校,为该校25名农村留守儿童送去

了礼物,并与孩子们开展了手工折纸、唱歌、阅读绘本故事等丰富多彩的活动,让孩子们度过了快乐的一天。据了解,这是我市开展农村留守儿童和困境儿童关爱保护工作的一个缩影。

农村留守儿童和困境儿童是未成年人中的弱势群体,他们大多与父母长期分离,缺乏亲情关爱和有效监护,容易出现情感缺失、意志薄

弱、情绪不稳、行为孤僻等心理健康问题。近年来,我市开展了农村留守儿童和困境儿童基础数据摸底排查工作,在全市范围内建立了镇(街)、村(居)农村留守儿童、困境儿童工作台账,搭建了市、县、镇(街)、村(社区)四级农村留守儿童和困境儿童关爱保护督导网络。

此外,民政部门联合公安、教育、残联等部门,对无人监护儿童,指定近亲属做好临时监护,并通过镇(街)、社区联系其父母进行教育、训诫,督促依法履行监护职责。对无户籍儿童,全部予以登记户籍;对辍学儿童,进行劝返入学;对因自身重病、重残等原因不具备入学条件,开展送教上门;对患有智障、听障、脑瘫、自闭症等四类残疾的儿童,实施康复救助;对符合救助救济、社会福利政策的全部纳入保障范围。同时,从心理、行为、学习和生活等各方面为农村留守儿童和困境儿童提供援助,全市农村留守儿童和困境儿童关爱保护工作取得明显成效。

本报记者 鲁淑娟



留守儿童收到礼物



义工组织留守儿童阅读绘本

## 福彩公益金帮贫困学子圆大学梦 近年我市732名贫困大学新生受资助

本报讯 日前,记者从市福彩中心了解到,自2017年以来,我市共争取省级福彩公益金346.5万元,帮助732名贫困大学生成功进入大学校门,圆了大学梦。

“多亏了民政部门的援助,我才能成功跨入大学校门。”扶风县城关街道龙泉村的小王,如今已是四川大学大二学生。2018年7月,小王收到了四川大学的录取通知书,但数千元的学费却让这个原本就贫困的家庭犯了愁。后来,在村干部的帮助下,他向城关街道办事处递交了申请,获得了5000元福彩公益金助学款,解了燃眉之急。其实,小王只是福彩公益金帮助的众多贫困大学生之一。

据了解,福彩公益金资助对象包括:城市和农村低保户家庭

大学新生,经济困难的军烈属、优抚家庭大学新生,各级福利院(儿童福利院)孤儿被普通本、专科(高职)院校录取的大学新生,其他家庭生活特别困难的大学新生。符合资助条件的学生只要携带身份证、学校录取通知书和贫困家庭证明,即可向所在地镇、街办提出申请。为大力发展慈善、福彩事业,让品学兼优的寒门学子顺利走进大学校门,近年来,我市民政部门积极践行福彩彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,大力争取省级福彩公益金,开展福利彩票公益金资助贫困家庭大学新生活动。

2017年以来,此项活动共资助贫困大学新生732名,其中全日制本科院校537名,全日制普通专科(高职)院校195名。

本报记者 鲁淑娟